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ФОРМУВАННЯ У МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА МОРАЛЬНОЇ КУЛЬТУРИ У 

ПОЗААУДИТОРНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 
Войтович Г. О., магістрант 

Потапчук Т.В., доктор педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Мета формувального етапу експерименту полягала в перевірці розроблених педагогічних умов формування 
у майбутніх вчителів музичного мистецтва моральної культури у позааудиторній виховній діяльності.  

Запровадження програми „Формування моральної культури у майбутніх вчителів музичного мистецтва” і 
тренінгів відбувалося під час годин куратора в академічних групах. Заняття проводилися раз на тиждень з такою 
періодичністю: після опрацювання двох тем програми йшло їх чергування з тренінговими заняттями. 

Зазвичай заняття за змістом програми „Формування моральної культури у майбутніх вчителів музичного 
мистецтва” розпочиналися бесідою, яку розглядали як найбільш економний спосіб передачі та засвоєння необхідної 
інформації. Вибір бесіди зумовлювався тим, що під час її проведення створювалися сприятливі умови для викладу в 
логічно систематизованій формі значного обсягу інформації, пов’язаної з когнітивним компонентом моральної 
культури. Завдяки бесідам у студентів формувалися вміння слухати та усвідомлювати почуте, поглиблювалися знання 
щодо сутності таких понять, як „мораль”, „моральність”, „моральна культура”, розширювалися уявлення про 
моральні норми і цінності, способи їх реалізації у власній поведінці та відносинах з іншими.  

Водночас зважали й на слабкі сторони, характерні для бесіди: відносно невелика активність студентів, 
неможливість урахування індивідуального рівня сформованості моральної культури того чи іншого студента. Для 
мінімізації цих недоліків широко використання набули різноманітні активні та інтерактивні методи форми і методи 
роботи. 

Наприклад, після бесіди в рамках опрацювання теми „Моральна культура: сутність, особливості прояву”, 
студенти залучалися до диспуту, в основу якого покладалися слова відомого лікаря й філософа А. Швейцера, котрий 
так образно визначив сутність добра і зла: „Добро – те, що слугує збереженню і розвиткові життя, зло є те, що 
знищує життя або перешкоджає йому”. 

Оскільки це був перший диспут, більшість студентів виявили пасивність, стверджуючи, що „це цілком 
справедливі слова і тут немає, що обговорювати”. 

Тоді поставили їм запитання: 
– А якщо хтось кидається гасити пожежу і може не тільки зазнати травми, а й загинути? 
– Якщо злочинця садять за грати, позбавляючи його звичного і привабливого для нього способу життя? 
– Якщо молоді люди, які щойно одружилися і бажають щасливо жити, виселяють бабусю до будинку 

престарілих? 
Ці та інші запитання активізували студентів до обговорення запропонованої проблеми, в результаті якого 

було зроблено висновок, що в словах А. Швейцера закладений більш глибокий смисл, ніж просто життя без 
перешкод. Добро – це не тільки те, що слугує збереженню і розвиткові власного життя, а й життя інших людей, а зло 
– навпаки. 

Після теоретичного опрацювання теми „Моральні норми і моральні цінності”, яке також здійснювалося за 
допомогою бесіди, проводився аукціон ідей. Студенти заздалегідь отримували завдання: підібрати висловлювання 
відомих людей, в яких набули б відображення ті чи інші проблеми моралі або моральності. Для виконання завдання 
студенти об’єднувалися в групи. 

Перша група запропонувала такі вислови: 
„Той найкращий над усіма, хто будь-яку справу здатний сам обговорити і заздалегідь передбачити, що вийде 

з цієї справи” (Гесіод). 
„Той, хто не розуміє і сам нічого, і чужої поради не бере – людина порожня і негідна” (Гесіод). 
„Поведінка – це дзеркало, в якому кожний показує свій лик” (Гете). 
Висловлювання, запропоновані другою групою, мали такий зміст: 
„Кінцева мета будь-якого виховання – виховання самостійності шляхом самодіяльності” (А. Дистервег). 
„Ми розуміємо під вихованням те, що з дитинства веде до доброчинності” (Платон). 
„Ми повинні виховувати людину, яка має бути щасливою” (А. Макаренко). 
Третя група дібрала такі висловлювання: 
„Немає нічого важчого, ніж перевиховувати погано виховану людину” (Я. А. Коменський). 
„Виховання – це засвоєння гарних звичок” (Платон). 
„Справжнє виховання полягає не стільки у правилах, скільки у вправляннях” (Ж.-Ж. Руссо). 
Як бачимо з наведених висловлювань, студенти другої і третьої груп перевагу надали висловлюванням, 

пов’язаним з майбутньою педагогічною професією. Це є свідченням того, що ці студенти співвідносили своє 
моральне становлення з подальшою професійно-педагогічною діяльністю, зокрема з моральним вихованням 
школярів. 

Процес презентації підготовлених „ідей” відбувався за таким планом: 
– визначення закладеної в кожному з висловлювань думки; 
– висловлення свого ставлення до цієї думки; 
– обгрунтування слушності своєї позиції з погляду моральної культури. 
Кожна група по черзі представляла результати своєї роботи. Інші студенти виступали в ролі експертів, які не 

тільки оцінювали правильність зроблених висновків, а й самі залучалися до виявлення змісту запропонованих цитат. 
У межах цієї ж теми пропонували студентам інформацію для роздумів та обговорення: 
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Один чоловік прийшов до Сократа і запитав: 
– А знаєш, що мені сказав твій друг про тебе? 
– Почекай, – зупинив його Сократ. 
– Просій спочатку те, що ти збираєшся сказати, крізь три сита. 
– Три сита? 
– Перш, ніж щось казати, треба тричі просіяти це. По-перше, крізь сито правди. Ти впевнений, що те, що ти 

збираєшся сказати мені, правда? 
– Ні. Просто я чув... 
– Добре. Отже, ти не знаєш, правда це чи ні. Тоді просіємо крізь друге сито – сито доброти. Ти хочеш 

сказати про мого друга щось гарне? 
– Ні! Навпаки! 
– Отже, – продовжував Сократ, – ти збираєшся сказати про нього щось погане, але навіть не впевнений, що 

це правда. Спробуємо третє сито – сито користі. Чи так уже необхідно мені почути те, що ти хочеш розповісти? 
– Ні, в цьому немає необхідності. 
– Отже, – сказав Сократ, – у тому, що ти хочеш сказати, немає ані доброти, ані користі, ані необхідності. 

Навіщо тоді казати? 
Для кращого усвідомлення студентами сутності моральних цінностей проводилася групова дискусія на тему 

„Що я ціную?”. 
На початку роботи подавали таке визначення цінності: „Цінність – це переконання або чуття того, що є 

вартісним. Нею може бути ідея, лінія поведінки чи те, чим ви займаєтесь. Справжня цінність може бути предметом 
розмови, базується на особистісному виборі й постійно реалізується в житті індивіда. У своїх рішеннях люди 
керуються цінностями”. 

Після цього просили студентів навести приклади цінностей, активізували їх на обговорення (дискусію): „Чи 
можна вважати названі ними цінності справжніми, спираючись на наведене визначення?”. 

У процесі дискусії створювалися сприятливі умови для осягнення сутності цінностей, виявлення їхнього 
морального змісту, порівняння наявних цінностей з певними „ідеалами”, визначення доцільності тих чи інших 
ідеалів. 

Робота за темою „Самовиховання як засіб формування моральної культури особистості” починалося 
вступною бесідою, під час якої привертали увагу студентів до важливості роботи над собою, успішність якої 
залежить від розуміння того, якими вони є насправді.  

Повідомляли, що девіз „пізнай самого себе” був накреслений на арці Дельфійського храму в V ст. до н. ч. у 
Греції. Він означав: пізнай волю богів і в своїй долі підкорись їй. Давньогрецькі мислителі часів Платона трактували 
це гасло зовсім по-іншому: пізнай своє призначення, відкрий свої можливості, передбач свою поведінку. Основне 
правило самопізнання – шукати в собі справжнє „Я”.  

У ході подальшого викладу теоретичного матеріалу звертали увагу студентів на те, що самопізнання – це 
відкриття себе, виявлення передусім своїх позитивних якостей, можливостей і тих задатків, які потім шляхом 
самовиховання людина зможе перетворити в здібності, в стійку рису характеру. Чим краще людина пізнає себе, чим 
об’єктивніше оцінює свої якості і властивості, тим ефективніше відбуватиметься подальше її самовиховання і 
самовдосконалення, насамперед у плані формування моральної культури. Пояснювали, що самовиховання – це 
процес, в якому взаємопов’язано проявляється духовний світ людини. У ньому взаємодіють моральність, інтелект, 
воля та емоції. Це максимальна усвідомленість себе, свого місця в навколишньому світі й своєї поведінки. Це вольове 
зусилля, яке регулює весь спосіб життя. Самовиховання – це саморегуляція, самоуправління особистості з намірами 
змінити себе, свідоме „закорінення зовнішніх регулюючих факторів, це свідома діяльність людини, спрямована на 
вироблення, вдосконалення або зміну нею своїх якостей відповідно до соціальних та індивідуальних цінностей, 
орієнтацій, інтересів, що складаються під впливом умов життя і виховання” [1, с. 27]. 

У межах опрацювання цієї ж теми студенти отримували домашнє завдання: написати коротке есе про 
людину (літературного чи кіно-героя, реальну людину зі свого оточення), яка викликає у них зацікавленість, або ту, 
яку вони сприймають як рольову модель поведінки, зразок, авторитет. 

Оприлюднення цих есе відбувалося на наступній виховній годині. Робота проводилася в парах за такою 
схемою: 

– розповіді учасників кожної пари про своїх „героїв”; 
– виявлення схожості і відмінностей між ними; 
– порівняння власних переконань, цінностей з цінностями людини, про яку вони писали. 
Після цього відбувалося групове обговорення за змістом підготовлених есе, що давало змогу 

схарактеризувати і порівняти різні взірці, моделі рольової поведінки, системи переконань. 
Для суб’єкта моральної культури важливо розуміти почуття та емоційні стани як самого себе, так і 

оточуючих. З огляду на це включили до програми кураторських годин тему „Емоції та їх вплив на прояв моральної 
культури майбутніх вчителів музичного мистецтва ”. 

Подаючи студентам інформацію з цього приводу, звертали їхню увагу в процесі бесіди на те, що в 
реальному житті люди не завжди адекватно реагують на всілякі повсякденні ситуації. Реагуючи на ситуацію, а не 
відповідаючи на неї, людина може бути агресивною, непоміркованою, завдаючи шкоду собі та іншим. Це 
відбувається тому, що реагування відбувається миттєво, людина діє, не замислюючись. Якщо хтось розлютив її, бо 
зачепив почуття, перше імпульсивне бажання – відреагувати так само. Але подібна реакція приносить зазвичай 
більше шкоди, ніж користі; крім того, позбавляє можливості знайти прийнятне у даній ситуації рішення. 
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КАРНАВАЛ ЯК ФЕНОМЕН ТУРИСТИЧНОЇ АНІМАЦІЇ: ІСТОРИКО-КУЛЬТУРОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ 

Волошина В. М., студентка 
Шолудько Н. Г., доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Одним із перспективних напрямів за оцінками Всесвітньої туристичної організації (UNWTO) є подієвий або 

ж івент (event) туризм. Слово Event (подія, захід) в англійській мові має дуже багато значень, як соціально - 
культурне, так і технічне і навіть філософське, або ж запланована соціально-суспільна подія - захід, яка відбувається 
в конкретний час і з певною метою, і має певний резонанс для суспільства. Одними із найбільш популярних видів 
подієвого або ж івент туризму на сьогоднішній день є карнавал. Вони проходять у багатьох країнах світу і 
приваблюють своєю масштабністю та красою.  

Комплексному теоретико-практичному дослідженню з питань організації й розвитку подієвого туризму 
присвятили свої праці такі відомі вчені як: А. Бабкін, М. Бахтін, М. Біржаков, А. Зима, Ю. Блохіна, Е. Богданова, Д. 
Ісмаєв, М. Кабушкін, Г. Карпова, В. Квартальнов, А. Кирилов, О. Костюк, Ю. Кузнецова, М. Ліндстром, І. Морозова, 
Р. Олльє, Х. Прінгл, О. Слободенюк, І. Смаль, І. Шаповалова та інші. Разом з тим, незважаючи на наявність значного 
наукового доробку, дослідженнями не було охоплено питання карнавалу, як форми туристичної анімації, тому тема 
статті є актуальною і потребує подальшого теоретичного та практичного дослідження. 

Однією з основних функцій туризму є гедоністична функція. Вона передбачає створення позитивної, 
життєрадісної, святкової атмосфери подорожі чи відпочинку, яка дозволяє туристу відчувати себе щасливим. Важко 
знайти подію, яка більше ніж карнавал відповідала б цій функції. 

Карнавал - шумне барвисте свято з переодяганням, театральними виставами, святковими ходами по вулицях 
і щедрим пригощанням. Карнавали - це улюблена розвага для мільйонів жителів різних країн і досить затяжне свято, 
яке триває близько тижня. Він є, незабутнім видовищем, для сучасних туристів  і колись мав сильний релігійний та 
навіть язичницький підтекст (свято урожаю). Поступово карнавали втратили вплив релігії і перетворилися просто на 
масові гуляння [1, с. 15]. 

Щоб осягнути феномен популярності карнавалу у світі, слід звернутися до його витоків. Карнавал ( 
сarnevale, від лат. сarno - м’ясо, vale - вітаю) народився в Європі. Більшість дослідників сходиться на думці, що 
прообразом карнавалу стало давньоримське свято Сатурналії. Це свято було своєрідною реставрацією золотого 
Сатурнового віку, коли всі люди були щасливими і рівними між собою. На час свята рабам давали "вільну", вони 
могли відпочивати, веселитись, обмінюватись подарунками. Пригощали рабів, дарували їм подарунки і їх господарі. 
Раби могли кепкувати з господарів, але щоб уникнути небажаних наслідків, вони ховали своє обличчя під маскою. 
Крім того у програмі свята була весела хода до храму Сатурна. 

Щоправда і раніше - у Стародавній Греції були подібні процесії, хоча б під час Великих, або Міських 
Діонісій. 

У Середні віки, борючись з утисками з боку інквізиції, анімаційно-карнавальні форми розваг виявлялися у 
народно-сміхових святах "Віслюка", "Дурня", "свята Невинних" та "свята Короля бобів". 

Перші згадки про карнавали зустрічаються на межі ІХ-Х ст. Але найвищого розквіту вони досягають у XIV-
XV ст., в епоху Ренесансу, коли церковно-королівська влада зрозуміла, що боротися з масовими проявами 
карнавального життя вона вже не в змозі. 

У період проведення карнавалу діяв "принцип колеса": ієрархічна драбина переверталась, усі ставали 
рівними, ролі змінювались, багатство і бідність ховалися під масками [5, с. 127]. 

Російський дослідник М. М. Бахтін запропонував концепцію народно-сміхової культури Середньовіччя, 
срижнем якої був саме карнавал. Науковий світ не лише її сприйняв, а й перетворив на базу подальших досліджень 
цього культурного феномену. Основними постулатами цієї теорії були: 

1. Чіткий розподіл дозвіллєвої культури на офіційну - церковно-феодальну і неофіційну - народно-сміхову її 
складові. 

2. Класифікація форм народно-сміхової культури, за якою вона поділялася на три групи : 
- обрядово-видовищні форми (свята карнавального типу, вистави, ярмаркові веселощі); 
- словесні сміхові та пародійні твори різного типу (усні та письмові, рідною та латинською мовами); 
- різні форми і жанри фамільярно-площової мови (лайки, божіння, перекази). 
Ці три групи форм при всій своїй різнорідності тісно взаємопов'язані і переплітаються одна з одною під час 

карнавальних святковостей. 
3. Проникнення карнавально-сміхового начала у всі церковні і державні свята. 
До церковних і державних свят додавались місцеві ярмарки з їх системою народно-майданних веселощів; 

бенкети супроводжувались об'їданням, пияцтвом, сміхом; вільні сміх і жарти лунали навіть у церкві: під час 
карнавально-видовищних заходів обирали на жарт аббата, архієпископа, папу - вони служили святкову месу і народ 
раптово починав співати і танцювати у храмах, імітуючи церковну службу. Ці божевільні танці мали місце у 
більшості європейських країн. Усі ці види веселощів були цеглинками того великого народно-сміхового храму, що 
мав назву - карнавал. 

Карнавал був основною обрядово-видовищною формою народної культури Середньовіччя. Саме в процесі 
зародження і розвитку карнавалів були сформовані основні види і форми анімаційної діяльності [2, с. 133]. 

Приблизно до XV ст. в Європі створилася цілісна структура карнавалу, сформувалися його зміст і засоби 
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